
 
 

บทที ่4 
ผลการส ารวจ 

 การประเมินผลความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององคก์ารบริหารส่วน
ต าบลสมอพลือ จงัหวดัเพชรบุรี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีมาใช้
บริการ และศึกษาปัญหาอุปสรรคของการบริการให้กบัประชาชน   ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการสรุป วิเคราะห์
ขอ้มูลตามหลกัการทางสถิติและวิชาการ  สามารถน าขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวิจยั ไดด้งัต่อไปน้ี   
 ตอนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วน
ต าบลสมอพลือ 
 ตอนท่ี 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ี 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ 

             ตอนท่ี 4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นโยธา  
การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  
 ตอนท่ี 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นโยธา 

การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  
ตอนท่ี 6  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา 

 ตอนท่ี 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้น
การศึกษา 
 ตอนท่ี 8  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพ
และพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ 
 ตอนท่ี 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริม
สุขภาพและพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ 
 ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บ
ภาษี 
 ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนงานบริการดา้นรายไดห้รือ
จดัเก็บภาษี 
 ตอนท่ี 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ 

 ตอนท่ี 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้า
สาธารณะ 
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ตอนท่ี  1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 500 คน   ผล
การศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 300 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 
และเพศชาย จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ านวน 152 คน คิดเป็นร้อย
ละ 30.40รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 18.80 ช่วงอายุ 26-30  ปี จ านวน 
83 คน คิดเป็นร้อยละ 16.60  ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  ช่วงอายนุอ้ยกวา่  25  
ปีขึ้นไป จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีขึ้นไป จ านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.80 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.40 ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 15.40 ระดบัปริญญาโทหรือสูง
กว่า คือ 48 คน คิดเป็นร้อยละ 9.60  และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า คือ  43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.60 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 42.40 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท  
จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 24.40 รายไดเ้ฉล่ียต่อนอ้ยกวา่ 10,000 บาท จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 16.20 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสากิจ 
จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อย
ละ 27.80 ประกอบอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 21.80  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 และประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 

 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กวา่ 5 ปี จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 44.80 รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด จ านวน 202 คน 
คิดเป็นร้อยละ 40.40 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 9.80  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 5 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
เพศ   
         ชาย 200 40.00 
         หญิง 300 60.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 62 12.40 
        26-30 ปี 83 16.60 
        31-40 ปี   152 30.40 
        41-50 ปี 94 18.80 
        51-60 ปี 80 16.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 29 5.80 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 43 8.60 
        มธัยมศึกษา 132 26.40 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 15.40 
        ปริญญาตรี 200 40.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 48 9.60 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 85 17.00 
        10,000-20,000 บาท 212 42.40 
        20,001-30,000 บาท 122 24.40 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 81 16.20 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 145 29.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 109 21.80 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 25 5.00 
        รับจา้ง 139 27.80 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
        แม่บา้น 20 4.00 
        อ่ืนๆ 62 12.40 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 202 40.40 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 25 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 49 9.80 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 224 44.80 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้น

โยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงั
แสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62.00 
และเพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 
ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายุ 26-30 ปี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ประกอบ
อาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 และประกอบ
อาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                  แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
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ตารางท่ี 4.2   จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                      แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้น

การศึกษา จ านวน 100 คน ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียด   ดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
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จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี  
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดับมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นการศึกษา 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นการศึกษา (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นการศึกษา (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้น
ส่งเสริมสุขภาพและพฒันาศักยภาพผูสู้งอายุ  จ านวน 100 คน ผลการศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลมี
รายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
และเพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง  41-50 ปี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุนอ้ย  31-40 ปี  จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอายุ   26-30 ปี
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  51-60 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 ปี
ขึ้นไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 26 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียเดือนต่อน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 28 คน                
คิดเป็นร้อยละ 28.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
3.00 ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 39 คน 
คิดเป็นร้อยละ 39.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00  แม่บา้น
คา้ขาย จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 18 คน คิด
เป็นร้อยละ 18.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00  และประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                 แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพและพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 26 26.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
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ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นโยธาและขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 6 6.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 39 39.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 18 18.00 
        รับจา้ง 23 23.00 
        แม่บา้น 19 19.00 
        อ่ืนๆ 12 12.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้น

รายได้หรือจดัเก็บภาษี จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดังแสดงใน
ตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
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จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอายุ 
51-60 ปี จ านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  37 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.00  อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                     แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
        รับจา้ง 52 52.00 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 

ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้น
ไฟฟ้าสาธารณะ จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.6 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดับมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ แบบ 

       สอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
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ตารางท่ี 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ แบบ 
                   สอบถามท่ีรับบริการงานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 
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ตอนท่ี 2 ผลการประเมินความพงึพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบล 
              สมอพลือ 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ               
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความ
สะดวกมีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนต่องานการ
ให้บริการในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅= 4.841) คิดเป็นร้อยละ 96.83 เม่ือ
เปรียบเทียบกับเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยู่ในระดับ 5 
(มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 

 
ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ

ให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.848) คิดเป็นร้อยละ 96.95  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยู่ในระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด ( x̅ = 4.822)  คิดเป็นร้อยละ 96.44 มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 
ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.852)  คิดเป็นร้อยละ 
97.04  มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
ความสะดวก มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.843)  คิดเป็นร้อยละ 96.86 มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 
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ตารางท่ี 4.7 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

งานบริการด้าน
โยธา การขอ
อนุญาตปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 

งานบริการ
ด้าน

การศึกษา 

งานบริการด้าน
ส่งเสริมสุขภาพ
และพฒันา
ศักยภาพ
ผู้สูงอายุ 

งานบริการ
ด้านรายได้
หรือจัดเกบ็

ภาษี 

งานบริการ
ด้านไฟฟ้า
สาธารณะ 

รวม 
แต่ละ
ด้าน 

1.ขั้นตอน 
การใหบ้ริการ 

4.896 4.817 4.883 4.771 4.871 4.848 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(97.92%) (96.34%) (97.66%) (95.42%) (97.42%) 96.95% 

2.ช่องทาง 
การใหบ้ริการ 

4.837 4.772 4.862 4.783 4.857 4.822 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(96.74%) (95.44%) (97.24%) (95.66%) (97.14%) (96.44%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.853 4.881 4.848 4.828 4.851 4.852 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(97.06%) (97.62%) (96.96%) (96.56%) (97.02%) (97.04%) 

4.ส่ิงอ านวย
ความสะดวก 

4.861 4.800 4.897 4.756 4.901 4.843 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(97.22%) (96.00%) (97.94%) (95.12%) (98.02 %) (96.86%) 

รวม 
4.862 4.818 4.873 4.785 4.870 4.841 

มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(97.24%) (96.35%) (97.45%) (95.69%) (97.40%) (96.83%) 

คะแนน
คุณภาพ  

5 – มากกวา่    
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 - 
มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ             
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความ
สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด                
( x̅ = 4.841) คิดเป็นร้อยละ 96.83  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.848 ) คิดเป็นร้อยละ 96.95 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895)  รองลงมา คือ การจัดล าดับขั้นตอนการให้บริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.861) มีบริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.860 ) 
แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.817 ) และการใหบ้ริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.805)  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.822) คิดเป็นร้อยละ 96.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.894) รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศัพท์  ( x̅ = 4.846) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.829)   มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.791)  และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.752) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.852) คิดเป็นร้อยละ 97.04 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.901) รองลงมา คือ เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการ
มีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  ( x̅ = 4.883) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบัติอย่างซ่ือสัตย์ 
โปร่งใส ( x̅ = 4.875) เจ้าหน้าท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.811) และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.791) ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก  ประชาชนท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด                
( x̅ =4.843) คิดเป็นร้อยละ 96.86  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง มีป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.946)  รองลงมา คือ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.845)  มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับ
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บริการ ( x̅ = 4.820) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ   ( x̅ = 4.808) และจุด/ช่องการ
ใหบ้ริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.797)ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                  องคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.817 0.546 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.861 0.653 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.805 0.558 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.895 0.675 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก าหนด 

4.860 0.541 มากท่ีสุด 

 รวม 4.847 0.435 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.894 0.764 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.752 0.798 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.846 0.873 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.829 0.879 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                   องคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.791 0.495 มากท่ีสุด 

        รวม 4.822 0.680 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.811 0.764 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.875 0.083 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.791 0.687 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.883 0.706 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.901 0.643 มากท่ีสุด 

รวม 4.852 0.654 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.946 0.655 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.797 0.890 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.808 0.689 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.845 0.672 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                  องคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลือ จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.820 0.854 มากท่ีสุด 

รวม 4.843 0.743 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.83 

4.841 0.436 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจ้าหน้าท่ีองค์การ
 บริหารส่วนต าบลสมอพลือ 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูล
ข่าวสารอยา่งทัว่ถึง และสามารถติดต่อประสานงานกบัองคก์ารบริหารส่วนต าบลสมอพลืออย่างสะดวก   
มีนโยบายส่งเสริมดา้นความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแกไ้ข ดว้ยท่าทีท่ี
เต็มใจ  ควรจัดมีการประชาสัมพันธ์ ข้อมูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย วารสาร
ประจ าเดือน วิทยุชุมชน เว็บไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อตอบสนองความ
ต้องการใช้งานของผูม้าใช้บริการได้เต็มท่ี มีช่องทางการติดต่อเจ้าหน้าท่ีท่ีหลากหลายมากขึ้นและ
เจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการไดอ้ย่างรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวิธีการเขา้มาติดต่อกบั
หน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน 
และเปิดโอกาสใหป้ระชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
 ตอนท่ี 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูก
ส่ิงก่อสร้าง 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูก
ส่ิงก่อสร้าง ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชน
ในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิง
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อ านวยความสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจใน
ระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.862) คิดเป็นร้อยละ 97.24  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.896) คิดเป็นร้อยละ 97.92 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.964 )  รองลงมา คือ มีการจดัล าดับขั้นตอนการให้บริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั  ( x̅ = 4.912 ) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบและการ
ให้บริการดว้ยความรวดเร็วในระยะเวลาท่ีก าหนดมีความพึงพอใจในระดบัเดียวกนั ( x̅ = 4.873 ) และ
การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั( x̅ = 4.857 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.837) คิดเป็นร้อยละ 96.74 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย กล่องรับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท ์
เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.941) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ = 4.899) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.857) มีการใชเ้ทคโนโลยีและ
อุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ  ( x̅ = 4.764 ) และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.723) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.853) คิดเป็นร้อยละ 97.06  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.944 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.884 ) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั ( x̅ = 4.852 ) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.822) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังาน
โดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.765) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.861) คิดเป็นร้อยละ 97.22 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/

สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.976) รองลงมา คือ มีจุด/ช่องการให้บริการ
มีความเหมาะสมและเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.873) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
ห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ ( x̅ = 4.864) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ        
( x̅ = 4.836) และมีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.757) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
                    ประชาชนต่องานบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง   จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.873 0.598 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.912 0.601 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.857 0.615 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.964 0.662 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.873 0.692 มากท่ีสุด 

 รวม 4.896 0.510 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    
        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.899 0.692 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.764 0.771 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.941 0.510 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.857 0.795 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.723 0.923 มากท่ีสุด 

        รวม 4.837 0.549 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน 
                     ต่องานบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.765 0.611 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.822 0.553 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ 
ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.884 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.944 0.581 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่ เลือกปฏิบติั 

4.852 0.604 มากท่ีสุด 

รวม 4.853 0.521 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.976 0.587 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.873 0.662 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.836 1.410 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.757 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.864 0.726 มากท่ีสุด 

 

รวม  4.861 0.562 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  97.24 

4.862 0.436 มากท่ีสุด 
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ตอนท่ี 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการด้านโยธา การขอ
อนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง  
 ประชาชนท่ีเขา้รับการบริการมีความคาดหวงัใหก้ารบริการมีความรวดเร็วและถูกตอ้ง รวมไป
ถึงการจดัท าให้มีระบบการจองคิวออนไลน์เพื่อลดระยะเวลาในการรอคอยของผูเ้ขา้รับบริการและการ
ประชาสัมพนัธ์ใหป้ระชาชนมีความรู้ความเขา้ใจในขั้นตอนการด าเนินการเพิ่มมากขึ้นเพื่อละระยะเวลา
ในขั้นตอนการด าเนินงาน นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพ
ระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกให้แก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันา
ศักยภาพของบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้
ความสามารถในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ ๆ มาใช ้ในการปฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานมี
ประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้น น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทนัสมยัและเพียงพอต่อ
การให้ บริการมาใช้ในการปฏิบัติงาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน มีการ
ให้บริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกให้
ประชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอย่างทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจในงานประจ าของ
ตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ เข้าถึงบริการได้ จัดท าคู่มือ
ประชาชนแจกจ่ายให้กบัประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และ
วิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง 
สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้เสร็จในคร้ังเดียว ทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจ
ใหก้บัผูป้ฏิบติังาน เพื่อใหก้ารปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานให้
นอ้ยลง 
 
ตอนท่ี 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการดา้นการศึกษา ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.818 ) 
คิดเป็นร้อยละ 96.35 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 
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1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไป
ตามระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.899) รองลงมา คือ ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายใน
ระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.886) แจ้งข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนการให้บริการให้ผู ้รับบริการทราบ                   
( x̅ = 4.785) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.759)  และการบริการมี
คุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.754)  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.772) คิดเป็นร้อยละ 95.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895) รองลงมา คือ มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.798) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.776) มีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท ์ ( x̅ = 4.715) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.678 )  และ
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.881)  คิดเป็นร้อยละ 97.62 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ =4.975) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.965) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ี
เป็นอย่างดี ( x̅ = 4.889) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.876)  และ
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.698) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.800) คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลกัษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897) รองลงมา คือ  มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.875) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.756) และมีความ
เพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.749) และจุด/ช่อง
การใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.722)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
            ประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา  จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.759 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.754 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.899 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.886 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.817 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.895 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.678 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.699 0.905 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.798 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.776 0.792 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
       ประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        รวม 4.772  0.562 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.876  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.965  1.066 มากท่ีสุด 
       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.698 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.889 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.975    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.881   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก   

 

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.897   0.971 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.722 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.756 0.914 มากท่ีสุด 
        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.875 0.886 มากท่ีสุด 

ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
    ประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 
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การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.749 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.800 0.634 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 96.35 

4.817 0.649 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นการศึกษา 

ในวิกฤติเศรษฐกิจท่ีเกิดขึ้น บางครอบครัวขาดรายได้ท่ีจะส่งเสริมบุตรหลานให้ได้เข้ารับ
การศึกษาท่ีเหมาะสม ท าให้ประชาชนมีความตอ้งการให้สนับสนุนได้ด้านทุนการศึกษาเพิ่มมากขึ้น 
และควรสนบัสนุนส่งเสริมดา้นการศึกษาใหก้บัประชาชนทุกคนอยา่งเท่าเทียม มีการจดัประกวดแข่งขนั
ทางวิชาการ กิจกรรมต่าง เช่น กิจกรรมทางดนตรี กีฬา เพื่อเปิดโอกาสให้นักเรียนได้สามารถแสดง
ศกัยภาพของตนเองและสามารถน าไปต่อยอดทางการศึกษาต่อได ้นอกจากน้ีใหมี้จดักิจกรรม การเรียนรู้
ให้กบัประชาชนอย่างเหมาะสมในแต่ละช่วงวยั เช่น มีโครงการโรงเรียนผูสู้งอายุ โดยการน าปราชญ์
ชาวบา้นภายในชุมชนมาให้ความรู้ หรือประดิษฐ์ส่ิงของ เพื่อท่ีจะสามารถสร้างรายไดบ้างส่วนให้กบั
ผูสู้งอายุ มีกิจกรรมท่ีช่วยส่งเสริมพฒันาการส าหรับเด็ก ควรมีการใช้แหล่งเรียนรู้ในชุมชนให้เกิ ด
ประโยชน์ หรืออาจจะเปิดโอกาสให้ปราชญช์าวบา้นเป็นวิทยากรในการด าเนินกิจกรรม เช่น โครงการ
เศรษฐกิจพอเพียง มีการจดักิจกรรมท่ีส่งเสริมการเรียนการสอนท่ีเป็นประโยชน์แก่นกัเรียนและสามารถ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวนัได ้มีกระบวนการเรียนการสอนท่ีกา้วหน้าและทนัต่อเหตุการณ์ ไม่ลา้สมยั 
โดยปัจจุบนัเป็นการเรียนรู้เป็นแบบดิจิทลั ควรจะมีการน าเทคโนโลยีมาใชใ้นการเรียน หรือจดัท าเป็น
ส่ือการเรียนการสอนแบบเรียนรู้ทางไกลผ่านส่ือเอกสารอิเล็คทรอนิกส์ (E-Learning) เพื่อช่วยเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการเรียนการสอน เน่ืองจากไม่ไดจ้ ากดัให้อยูใ่นสถานท่ีเดียวเท่านั้น เนน้การเรียนแบบ
ผูเ้รียนเป็นศูนยก์ลาง (Student-centered learning ) และสามารถช่วยลดช่องว่างระหว่างการเรียนรู้ใน
เมืองกบัทอ้งถ่ินไดถื้อว่าเป็นการสร้างความเสมอภาคทางการศึกษา นอกจากน้ีควรจะมีการแจกหรือมี
บริการใหย้มื เคร่ืองมือ อุปกรณ์การเรียน แทบ็เลต็พีซี เน่ืองจากเคร่ืองมือเหล่าน้ีถือเป็นอีกเคร่ืองมือหน่ึง
ท่ีผูเ้รียนสามารถเขา้ถึงขอ้มูลท่ีตอ้งการไดง้่าย รวดเร็ว และมีคุณลกัษณะท่ีเหมาะสมท่ีช่วยในการจดัการ
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เรียนรู้ไดเ้ป็นอย่างดี หากมีการสนบัสนุนให้สามารถเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็วสูงได ้ก็ยิ่งจะช่วยท า
ให้ผู ้เ รียนบรรลุว ัตถุประสงค์การเรียนรู้ในยุคดิจิทัล นอกจากน้ีแล้วควรมีการสนับสนุนด้าน
ทุนการศึกษา เคร่ืองแบบนักเรียน ค่าใช้จ่ายเก่ียวกบัการเรียนให้ผูเ้รียนท่ีเรียนดีแต่มีฐานะยากจน เพื่ อ
เป็นการเพิ่มโอกาสและความเท่าเทียมดา้นการศึกษาให้มากขึ้น ท าให้ผูเ้รียนมีแรงจูงใจท่ีดีในการเรียน 
เกิดความภาคภูมิใจในตวัเอง ในทางดา้นผูส้อนควรจะเปิดโอกาสใหผู้เ้รียนสามารถคน้ควา้หาความรู้ใน
ส่ิงท่ีตนถนดัและสนใจตามความเหมาะสม ไม่ปิดกั้นความคิดของผูเ้รียน เพื่อใหผู้เ้รียนรู้สึกสนุก ต่ืนเตน้
กบัการเรียน กลา้แสดงศกัยภาพของตนเองออกมาไดอ้ย่างเต็มท่ี สามารถน าความรู้นั้นมาต่อยอดหรือ
พฒันาคุณภาพชีวิตของตวัเองและคนรอบขา้งใหดี้ยิง่ขึ้นได ้

 
ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพและพฒันา
ศกัยภาพผูสู้งอาย ุ

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการด้านส่งเสริมสุขภาพและ
พฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของ
ประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึง
พอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึง
พอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.873) คิดเป็นร้อยละ 97.45โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้น
ดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.883 ) คิดเป็นร้อยละ 97.66 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการจดัล าดบัขั้นตอน
การให้บริการตามล าดับก่อนหลงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.955 )  รองลงมา คือ  การให้บริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.935 ) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั           
( x̅ = 4.887 ) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.827 ) ใหบ้ริการดว้ย
ความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.812 ) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.862) คิดเป็นร้อยละ 97.24 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น  และทาง
โทรศัพท์ เป็นต้น มากท่ีสุด  ( x̅ = 4.951 ) รองลงมา คือ  มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย                     
( x̅ = 4.901 ) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ( x̅ = 4.859) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
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และรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.833) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ           
( x̅ = 4.768 ) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ =4.848) คิดเป็นร้อยละ 96.96  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด  ( x̅ = 4.925 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.877 ) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั ( x̅ = 4.861 ) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.813 ) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังาน
โดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.766 ) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.897 ) คิดเป็นร้อยละ 97.94 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองความเพียงพอของส่ิง
อ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.986) รองลงมา คือ มี
ป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.985)  มีจุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสม
และเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.863) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.825) และมี
การรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.824) ตามล าดบั 
 

ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
 ประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพและพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ   จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.827 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.955 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.887 0.640 มากท่ีสุด 

ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 



105 
 

ประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพและพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.935 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ให้บริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.812 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.883 0.437 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.901 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.768 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.951 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.833 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.859 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.862 0.512 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.766 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.813 0.711 มากท่ีสุด 

 
 
ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
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ประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพและพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ  จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.877 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.925 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.861 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.848 0.550 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.985 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.863 0.678 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.825 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.824 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.986 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.897 0.557 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  97.45 

4.873 0.710 มากท่ีสุด 
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ตอนท่ี 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นส่งเสริมสุขภาพ
และพฒันาศกัยภาพผูสู้งอายุ 
 ในปัจจุบนัประชาชนท่ีเขา้รับบริการมีความคาดหวงัให้เจ้าหน้าท่ี บุคลากร ปฏิบติังานอย่าง
ทัว่ถึงและมีประสิทธิภาพ  เช่น การลงพื้นท่ีในชุมชนเพื่อรับทราบ เก็บขอ้มูล ส่ิงท่ีประชาชนในพื้นท่ี
ตอ้งการให้มีการเปล่ียนแปลงหรือพฒันาเพิ่มเติมในชุมชน รวมถึงการจดัการสวสัดิการต่างๆให้คนใน
ชุมชนไดรั้บอยา่งเท่าเทียมกนั นอกจากน้ีประชาชนผูรั้บบริการตอ้งการให้เพิ่มเจา้หนา้ท่ีประชาสัมพนัธ์
กบัผูม้ารับบริการมากขึ้น เพื่อความรวดเร็วของการท างาน  และสร้างกฎระเบียบวินยัให้เคร่งครัด และ
เอาใจใส่ดูแลประชาชนมากขึ้น และควรเปิดโอกาสให้ประชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการ
ท างานขององคก์ร น าความคิดเห็นท่ีประชาชนผูม้าใชบ้ริการเสนอแนะมาปรับปรุงแกไ้ขกระบวนการ
ท างานให้ตอบสนองความตอ้งการของประชาชน ทั้งน้ีเพื่อประชาชนในทอ้งถ่ินและภาพลกัษณ์ของ
องคก์ร ควรพฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวยความสะดวกให้แก่
ประชาชนเพิ่มมากขึ้น  พฒันาศกัยภาพของบุคลากรอยา่งสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงาน
บริการและใหมี้ความรู้ความสามารถในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชใ้นการปฏิบติังาน เพื่อใหก้าร
ปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้น ควรปรับปรุงระบบบตัรคิว เพื่อให้การบริการ
เป็นไปตามล าดับก่อน - หลังของการมาติดต่อขอรับบริการ และให้บริการตามล าดับบตัรคิวอย่าง
เคร่งครัดโดยไม่มีอภิสิทธ์ิใดๆ เป็นพิเศษ มีการน าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอ
ต่อการให้บริการมาใช้ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน  มีการ
ให้บริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็นการอ านวยความสะดวกให้
ประชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอย่างทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคนอาจมีภารกิจในงานประจ าของ
ตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการท าให้ไม่สามารถเขา้ถึงบริการได ้ควรมีการปรับปรุง
ดา้นสถานท่ีและส่ิงอ านวยความสะดวกแก่ผูพ้ิการ เช่น ทางลาดส าหรับผูพ้ิการ จดัให้มีบริการอุปกรณ์
เคร่ืองมือเคร่ืองใชต่้างๆ ไวบ้ริการแก่ผูพ้ิการ  การจดัหาส่ือต่างๆ ส าหรับใหบ้ริการผูพ้ิการ ฝึกอบรมหรือ
ส่งเจา้หนา้ท่ีเขา้รับการฝึกอบรมเพื่อพฒันาทกัษะความรู้ดา้นต่างๆ และมุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีใน
งานบริการ เพื่อใหป้ระชาชนเกิดความพึงพอใจมากในการไดรั้บบริการ 
 
ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี  
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี ซ่ึง
เป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและ
ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจ
ต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความ
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สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด       
( x̅ = 4.785 ) คิดเป็นร้อยละ 95.69 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.771) คิดเป็นร้อยละ 95.42 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.855) รองลงมา คือ แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.775) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการ
คาดหวงั ( x̅ = 4.769 ) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.743)  และการ
ใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.712) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.783) คิดเป็นร้อยละ 95.66 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลายมากท่ีสุด ( x̅ = 4.875) รองลงมา คือ มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.798)  มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ                       
( x̅ = 4.785 )  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.776)  และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์
ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพับ เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศัพท์                         
( x̅ = 4.683 ) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.828)  คิดเป็นร้อยละ 96.56 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติัมากท่ีสุด ( x̅ =4.965) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.953) เจา้หน้าท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน       
( x̅ = 4.885) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.723) และ 
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.612 ) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.756) คิดเป็นร้อยละ 95.12 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการใหบ้ริการมากท่ีสุด ( x̅ = 4.912 ) รองลงมา คือ  มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 
( x̅ = 4.895) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.785) จุด/ช่องการให้บริการมี
ความเหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.653) และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.536) ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
                       ชนต่องานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.775 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.743 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.769 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.712 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.855 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.771 0.437 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.875 0.457 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.785 0.446 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.683 0.415 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.798 0.425 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.776 0.459 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
                     ชนต่องานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี า จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

 รวม 4.783 0.437 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.885 0.467 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.953 0.435 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.612 0.418 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.723 0.449 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.965 0.467 มากท่ีสุด 

รวม 4.828 0.429 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.895 0.429 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.653 0.430 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.785 0.393 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.912 0.444 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
                     ชนต่องานบริการดา้นรายไดห้รือจดัเก็บภาษี จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.536 0.385 มากท่ีสุด 

รวม 4.756 0.416 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.69 

4.785 0.443 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการด้านรายได้หรือ
จดัเก็บภาษี 
 ควรเปิดให้มีการลงทะเบียนจองคิวเข้ารับบริการในระบบออนไลน์เพื่อช่วยให้ประชาชน
สามารถเขา้รับการบริการอย่างสะดวก รวดเร็ว รวมไปถึงการประชาสัมพนัธ์ของขั้นตอนต่างๆในการ
จดัเตรียมเอกสารการยื่นภาษีต่าง ๆ เพื่อความถูกตอ้ง แม่นย  าของขอ้มูลในการเขา้รับบริการภายใน
ส านกังาน นอกจากน้ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มี
ความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกใหแ้ก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันาศกัยภาพของบุคลากร
อย่างสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน า
เทคโนโลยสีารสนเทศใหม่ ๆ มาใช ้ในการปฏิบติังาน เพื่อใหก้ารปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและ
รวดเร็วยิ่งขึ้น น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใชใ้นการ
ปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน มีการให้บริการนอกเวลาราชการหรือ
การออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกให้ประชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอยา่ง
ทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจในงานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะ
มารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ เขา้ถึงบริการได ้จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กับประชาชนในทุก
ครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท 
และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้เสร็จในคร้ังเดียว 
ทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กบัผูป้ฏิบัติงาน เพื่อให้การปฏิบติังาน
แลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
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ตอนท่ี 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนงานบริการด้านไฟฟ้าสาธารณะ ซ่ึงเป็นผูต้อบ
แบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผล
การศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.870) คิด
เป็นร้อยละ 97.40 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.871) คิดเป็นร้อยละ 97.42 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในการให้บริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.964 ) รองลงมา คือ การจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบั
ก่อนหลงั  ( x̅ = 4.936 ) การใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.873 ) แจง้ขอ้มูล
เก่ียวกับขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.823 ) และการบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง 
ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั( x̅ = 4.757 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.857) คิดเป็นร้อยละ 97.14 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย กล่องรับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท ์
เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.941 ) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย  ( x̅ = 4.899) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.857)  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.823) และมีการใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ  ( x̅ = 4.764 ) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.851) คิดเป็นร้อยละ 97.02  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.934 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง ( x̅ =4.884) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั ( x̅ = 4.852 )  เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.822) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังาน
โดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.765) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.901) คิดเป็นร้อยละ 98.02 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.976) รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
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สะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.964) มีจุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสม
และเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.873) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  ( x̅ = 4.857)  และมีวสัดุ
อุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.836) ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
 ชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะจ าแนกแต่ละดา้น  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.823 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.936 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.757 0.640 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.964 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.873 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.861 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.899 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.764 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.941 0.666 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
 ชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะจ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.857 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.823 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.857 0.512 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 
   

         1) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.765 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.822 0.711 มากท่ีสุด 

        3) เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.884 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.934 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกันทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.852 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.851 0.550 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลักษณ์/ประชาสัมพันธ์ บอกจุด
บริการ 

4.976 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.873 0.678 มากท่ีสุด 
 

ตารางท่ี 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
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 ชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.836 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.857 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.964 0.707 มากท่ีสุด 

รวม  4.901 0.557 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  97.40 

4.870 0.710 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่องานบริการดา้นไฟฟ้าสาธารณะ 
 ควรเพิ่มไฟฟ้าสาธารณะในเส้นทางต่าง ๆ ให้สว่างตลอดยามกลางคืน เพื่อป้องกนัภยัให้กับ
ประชาชน  ใหมี้ระบบการแจง้เตือน เสียงตามสาย  และรับแจง้เม่ือไฟทางสาธารณะเสีย ใหรี้ยซ่อมแซม
อย่างรวดเร็ว  และให้มีการจดัท าแบบสอบถามออนไลน์หรือระบบการแจง้จุดท่ีระบบไฟฟ้าเกิดความ
เสียหายแบบออนไลน์เพื่อให้การท างานมีความทัว่ถึง ตรงตามความตอ้งการของประชาชนในทอ้งถ่ิน
ในบริเวณของอบต.ทุ่งกระพงัโหมและเพิ่มประสิทธิภาพในการท างาน นอกจากน้ีควรด าเนินการตาม
ขอ้เสนอแนะ  มีดงัต่อไปน้ี ควรมีการจดัฝึกอบรม หรือส่งเจา้หนา้ท่ีเขา้รับการฝึกอบรมอย่างสม ่าเสมอ
เพื่อพฒันาทกัษะความรู้ดา้นต่าง ๆ และมุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีในงานบริการ เพื่อใหป้ระชาชนเกิด 
ความพึงพอใจมากในการได้รับบริการ  มีการทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการ
ตดัสินใจให้กบัผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการ
ปฏิบติังานให้นอ้ยลง น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใชท่ี้ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใช้
ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการประชาชน จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่าย
ใหก้บัประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อใหป้ระชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับ
บริการทุกประเภท และสามารถจดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้
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เสร็จในคร้ังเดียว พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวก
ใหแ้ก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น ยดึประชาชนเป็นศูนยก์ลาง 


